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Досліджуються психолого-педагогічні аспекти розвитку духовності 
майбутнього вчителя початкової школи. Духовність є важливою складо-
вою особистісного розвитку та професійної компетентності вчителя, 
а також впливає на формування ціннісних орієнтацій учнів. у статі аналі-
зуються основні психолого-педагогічні аспекти, що впливають на розвиток 
духовності майбутнього вчителя, зокрема: вплив освітнього середовища, 
педагогічних практик, спілкування із вихованцями та колегами; розгляда-
ються педагогічні методи та прийоми, спрямовані на розвиток духовності 
вчителя, а також вивчаються можливі перешкоди та труднощі, з якими 
можуть зустрітися майбутні вчителі у цьому процесі.

Ключові слова: духовність, вчитель, початкова школа, психолого-пе-
дагогічні аспекти, освітнє середовище, розвиток особистості, ціннісні 
орієнтації.

The psychological and pedagogical aspects of the development of the future 
primary school teacher’s spirituality are studied. Spirituality is an important 
component of a teacher’s personal development and professional competence, 
and also influences the formation of students’ value orientations. The article 
analyzes the main psychological and pedagogical aspects that influence the 
development of the future teacher’s spirituality, in particular: the influence of the 
educational environment, pedagogical practices, communication with students 
and colleagues; the pedagogical methods and techniques aimed at developing 
the teacher’s spirituality are considered, and possible obstacles and difficulties 
that future teachers may encounter in this process are studied.

Keywords: spirituality, teacher, primary school, psychological and 
pedagogical aspects, educational environment, personality development, value 
orientations.

Розвиток духовності стає ключовим аспектом сучасної освіти, осо-
бливо коли мова йде про майбутніх вчителів початкової школи. у світі, 
насиченому технологічними досягненнями і стрімкими змінами, потреба 
в формуванні духовних цінностей та особистісного розвитку стає над-
звичайно актуальною. Майбутні вчителі несуть велику відповідальність 
за формування морального, етичного та духовного розвитку своїх учнів, 
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які будуть керуватися цими цінностями протягом усього життя. Тому про-
блема формування психолого-педагогічних аспектів розвитку духовності 
майбутнього вчителя початкової школи є дуже актуальною і важливою 
в сучасному освітньому контексті. 

На думку І. Беха розвиток духовності не лише сприяє формуванню 
морального обличчя суспільства, але і сприяє психологічному самопо-
чуттю, внутрішній гармонії та соціальній взаємодії. Вчителі початкової 
школи, які розуміють і впроваджують духовні цінності в освітній процес, 
мають можливість впливати на життя своїх учнів і формувати громадян, 
здатних розуміти та приймати різноманітність, бути толерантними і від-
повідальними громадянами [1, с. 116].

Враховуючи, що духовна сфера означає вищий рівень психічного, пе-
дагоги та психологи розглядають духовність як характерну для людини 
рису психіки, що відіграє ключову роль у формуванні, функціонуванні, 
розвитку особистості та пов’язана з системою її цінностей. Серед авторів, 
які досліджують цю тему, можна відзначити: І. Беха, М. Боришевського, 
Б. Братуся, Л. Виготського, Є. Ісаєва, З. Карпенка, О. Киричука, 
О. Колісника, В. Москальця, Е. Помиткіна, В. Слободчикова та ін.

Проблема розвитку духовності майбутніх вчителів початкової школи 
є актуальною як для самого освітнього процесу, так і для подальшого розвит-
ку суспільства в цілому. Дослідження і практичні заходи в цьому напрямку 
можуть сприяти покращенню якості освіти та виховання нового покоління.

Проаналізуємо ключові аспекти розвитку духовності майбутніх вчи-
телів початкової школи та їх важливу роль у формуванні духовних цін-
ностей учнів. Адже розуміння поняття духовності має велике значення, 
оскільки воно впливає на багато аспектів навчального процесу та розви-
ток особистості учня. На думку Т. Тюріної ключовими аспектами розумін-
ня духовності є:

Формування цінностей і моральних принципів — допомагає встанов-
лювати основи морального і етичного розвитку учнів та визначати, які 
цінності є важливими і як вони впливають на поведінку й взаємодію з ін-
шими людьми.

Розвиток внутрішньої гармонії — сприяє формуванню психологічно-
го самопочуття. Учні, які розуміють свої духовні потреби і розвивають їх, 
можуть краще впоратися зі стресом і психологічними труднощами.

Толерантність і взаєморозуміння — допомагає учням поважати різно-
манітність культур, віросповідань і переконань, це сприяє толерантності, 
взаєморозумінню та спільному життю у різнорідних суспільствах.

Розвиток критичного мислення — сприяє думати самостійно і кри-
тично оцінювати власні переконання та цінності.
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Готовність до громадянської активності — надихає учнів долати ви-
клики сучасного світу і приймати активну участь у вирішенні соціальних 
проблем.

Підвищення якості освіти — дозволяє вчителям і педагогам створю-
вати навчальні програми та методики, які сприяють цілісному розвитку 
особистості учня, а не обмежуються лише передачею інформації.

Професійний розвиток вчителів — допомагає педагогам розвивати про-
фесійні і особистісні якості, які впливають на роботу з учнями [3, с. 89–92].

Загалом, розуміння духовності у контексті освіти сприяє глибокому 
та багатогранному розвитку особистості учня, створює фундамент для 
морального та етичного виховання, підвищує якість освіти молодого по-
коління до подальшої активної участі у суспільстві.

Психологічні та педагогічні аспекти розвитку духовних цінностей 
у вчителів і їх учнів базуються на теоретичних концепціях і методиках. 

Розглянемо психологічні підходи:
Розвиток особистості. Згідно з психологічною теорією розвитку, фор-

мування духовних цінностей відбувається як складова розвитку особисто-
сті. Психологи вивчають, як індивіди відображають свої духовні переко-
нання та цінності у своєму розвитку і самовизначенні.

Психологія розвитку досліджує фактори, які впливають на формуван-
ня духовних цінностей на різних етапах життя людини. Наприклад, пси-
хологи вивчають, як розвиток моральної свідомості відбувається у дітей 
та підлітків.

Психологія виховання зосереджена на вивченні методів і стратегій, 
які використовуються для формування духовних цінностей учнів. Вона 
розглядає вплив виховання, включаючи сімейне виховання та вплив сере-
довища, на розвиток духовності [2, с. 124].

Важливу роль у контексті нашого дослідження відіграють педагогічні 
підходи, а саме:

Моральне виховання передбачає систематичне введення учнів в мо-
ральні і етичні аспекти при реалізації навчальних програм. Вчителі ство-
рюють ситуації для обговорення моральних питань і вчать учнів розуміти 
та розвивати власні цінності.

Позитивна педагогіка акцентується на підсиленні позитивних аспек-
тів виховання. Вчителі використовують похвалу, визнання та підтримку 
для посилення духовних цінностей учнів.

Методика особистісно-орієнтованого навчання передбачає, створен-
ня сприятливих умов для особистісного розвитку кожного учня. Педагоги 
працюють з індивідуальними потребами і цінностями учнів, щоб сприяти 
їх духовному розвитку.
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Інтерактивні методи навчання активізують діяльність учнів, дозволя-
ють їм обговорювати складні духовні питання та сприяють критичному 
мисленню.

Інклюзивна освіта передбачає врахування індивідуальних особливос-
тей учнів і сприяння їх взаєморозумінню та підтримці.

Таким чином, залежно від контексту та вікових особливостей учнів 
молодшого шкільного віку, можуть використовуватися різні комбінації 
психологічних і педагогічних підходів з метою формування духовних цін-
ностей у вчителів і учнів. Головне завдання полягає в створенні сприят-
ливого середовища для розвитку духовності, яке враховує індивідуальні 
особливості кожної особистості і сприяє її розвитку як моральної, етичної 
і духовної істоти.

Розвиток духовності вчителя початкової школи має значущий вплив 
на його професійний ріст і ефективність у ролі педагога. Ключовими ас-
пектами цього впливу є: 

1. Збільшення емпатії і толерантності, так як розвиток духовності 
сприяє розумінню та співчуттю до інших людей та їхніх потреб. Вчителі, 
які розвивають свою духовність, стають більш емпатичними та толерант-
ними. Це допомагає їм краще розуміти і підтримувати своїх учнів, осо-
бливо тих, хто має індивідуальні потреби та вимоги.

2. Посилення морального компасу допомагає вчителям сформувати 
міцний моральний компас і етичний фундамент. Це сприяє прийняттю мо-
рально обґрунтованих рішень у навчальних і виховних ситуаціях.

3. Підвищення самосвідомості дозволяє вчителям краще розуміти 
власні цінності, переконання і цілі, що в свою чергу допомагає педагогам 
бути більш об’єктивними і впевненими у своїх рішеннях.

4. Розвиток соціальних навичок включає в себе вивчення способів 
спілкування та міжособистісних відносин. Вчителі, які розвивають свою 
духовність, можуть краще володіти навичками врегулювання конфліктів, 
співпраці з колегами, батьками і учнями.

5. Збільшення мотивації є важливим джерелом для вчителя початкової 
школи. Якщо він розуміє глибокий сенс і цінність своєї професійної робо-
ти, це сприяє більшій самопідтримці і залученості до освітнього процесу.

6. Підвищення рівня саморефлексії сприяє постійному удосконален-
ню. Вчителі, які регулярно рефлексують над своєю роботою та духовними 
аспектами, стають більш ефективними в усіх сферах своєї професійної 
діяльності.

7. Позитивне навчальне середовище створює сприятливе освітнє ото-
чення, в якому учні відчувають себе комфортно, мають можливість розви-
вати свої духовні потреби і відкривати нові горизонти.
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В цілому, розвиток духовності майбутнього вчителя початкової школи 
сприяє підвищенню його професійного рівня та впливає на якість навчан-
ня і виховання. Він допомагає вчителю бути більш толерантним, емпатич-
ним та морально відповідальним, що покращує його ефективність в ролі 
вихователя та наставника.

Підсумовуючи вище сказане можемо зробити висновок, що: 
 ‒ психолого-педагогічний аспект розвитку духовності у майбутніх 

вчителів початкової школи є надзвичайно актуальним у сучасному освіт-
ньому контексті. Він віддзеркалює потребу формування цінностей, мо-
рального обличчя та етичних засад учасників освітнього процесу;

 ‒ вчителі початкової школи відіграють ключову роль у формуванні 
духовності майбутніх громадян. Вони мають навички та знання, які допо-
магають дітям розвивати моральні цінності та внутрішній світ;

 ‒ розвиток духовності вчителя та учнів включає в себе різні психо-
логічні та педагогічні аспекти, такі як формування цінностей, моральна 
освіта, емпатія, толерантність, критичне мислення та інші аспекти, які 
впливають на особистісний і професійний розвиток;

 ‒ розвиток духовності має велику вагу для формування громадян, 
які розуміють важливість моральних і етичних цінностей, що сприяє по-
будові гармонійного суспільства;

 ‒ розвиток духовності вчителя позитивно впливає на його профе-
сійний ріст та ефективність викладацької діяльності. Він допомагає стати 
більш об’єктивним, емпатичним, толерантним та морально відповідаль-
ним вчителем.

Загалом, розвиток духовності майбутніх вчителів початкової школи 
є важливою складовою сучасної освіти, яка сприяє формуванню цілісних 
особистостей та покращенню якості навчання і виховання. Педагоги по-
винні розуміти і впроваджувати духовні цінності у навчальний процес, 
щоб сприяти гармонійному розвитку своїх учнів та піднімати рівень осві-
ти на більш високий рівень.
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